

《反人类暴行》聚焦731罪证密码:

一部剧背后的26年跨国取证

道具即证物,解码抗争情节背后历史依据

“这部剧的核心不是‘创作’,而是‘还原’。”真实,是这部剧的底气——创作取材自731部队真实罪证史料,得到侵华日军第731部队罪证陈列馆全力支持,金成民全程把关确保叙事框架高度贴合真实历史。

被731部队称为“马路大”的人体实验受害者发起越狱暴动,不同肤色、不同民族的受害者高唱《国际歌》并肩作战;一名受害者被日军踢倒后,背后墙上“打倒日本帝国主义”“中国共产党万岁”的血书标语赫然显现,最终日军动用“茶”毒气残酷镇压。这样极具冲击力的情节,是否存在史实依据?

“这些情节都有扎实的史实根基,绝非艺术虚构。”何伟志给出答案。他透露,血书标语的情节正是由他提议补充的,“历史上确实有被关押的爱国志士,在生命的最后时刻咬断半截手指,用鲜血写下这两条标语,以此彰显不屈的民族气节”。

金成民补充了越狱抗争情节的原型:“这一情节可追溯至1933年,731部队前身‘中马城’特设监狱发生的真实越狱暴动。当时被关押的同胞不愿沦为实验工具,趁送饭间隙发动暴动,用玻璃瓶子当武器,靠歌声掩护行动。虽然最终失败,20多位难友牺牲,但仍有30多人成功逃脱,东北抗联将领王子阳就是其中之一。电影版姜武饰演的角色,原型就是王子阳,不过剧集中做了艺术化改编,重点突出‘反抗始终存在’的史实核心。”

除了抗争情节,剧集中反复出现的“特别移送”“马路大”等专有名词,以及日军管老鼠叫“馅饼”、跳蚤叫“小米”的细节,更是解读731罪行的核心密码。金成民逐一为记者解码:“‘马路大’是731部队对人体实验受害者的侮辱性称呼,而‘特别移送’则是一套由日本国家主导的秘密杀人计划——由关东军司令官主导,石井四郎等高层参与制定,是关东宪兵队与731部队协同实施的系统性犯罪。”

他进一步解释,“特别移送”的具体流程包括抓捕、审讯、编写报告、下达移送指令、跨区域押送、基地交接、完成报告七个严密步骤,每一份相关文件上都加盖着各级宪兵队的红色印章。而剧集中重点呈现的“特别移送名单”,则是731部队人体实验最直接的证据。“多数名单已被日军销毁,但由于731部队存续13年,涉及跨部门、跨军种、跨学科协作,部分宪兵队移送文件得以留存。”

金成民回忆起1997年的重要发现,“那年冬天,我在黑龙江省档案馆的‘废弃’档案中意外找到首份‘特别移送’档案,随后三个月整理出400多页近16万字的材料,至今已查实1549名受害者的姓名、籍贯、被捕原因及移送时间等关键信息。这份名单的发现,彻底打破了日本政府对731罪行的抵赖,成为让其无法辩驳的关键铁证。”

至于“馅饼”“小米”的代号,金成民透露这是日军掩盖罪行的手段:“他们管实验用的老鼠叫‘馅饼’,把老鼠身上养的带菌跳蚤叫‘小米’,5公斤‘小米’需要20名

12月13日,第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,聚焦侵华日军第七三一部队(以下简称“731部队”)罪行的电视剧《反人类暴行》与观众见面。

“真相永不沉默,暴行无处可藏”,这是创作主旨,也是无数历史研究者的坚守。为公众还原一部“用影像写史”的作品背后,是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长、剧集历史顾问金成民,剧集史实顾问、黑龙江省委史志研究室原主任何伟志,以及剧集总制片人孟庆丰,跨越数十年的历史坚守与真相传递。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张楠



宪兵专门押送,从哈尔滨送到南京。南京的1644部队与731部队是同级别的细菌战部队,这些带菌跳蚤正是日军在南方开展细菌战的核心媒介。1940年宁波、1941年常德等地的细菌战惨案,就是这些‘实验成果’应用于实战的铁证。”

创作团队秉持“道具即证物”的理念,总制片人向记者举例:“剧中细菌弹的陶瓷弹头复刻了当年的爆炸裂痕,手术台螺丝的生锈程度与1945年美军调查报告记载完全一致;冻伤实验场景中,水温计读数和日军记录的原始数据分毫不差,这一细节直接源自731部队冻伤班班长吉村寿人撰写的《冬季卫生研究》论文。”为了确保这些细节的精准,团队不仅多次前往731罪证陈列馆实地考察,还从馆内调取了50多件真实文物作为道具参考,包括实验用的玻璃器皿、日军的办公文件、受害者的遗物等,“这些道具的特写镜头无论怎么截屏都经得起推敲,就是要通过这些细节,向观众传递‘这不是虚构’的信号。”

从跨国取证到影视化传播,揭开被掩盖的历史

“这段历史曾被长期包庇、掩盖。”金成民介绍,作为加害国的日本,至今仍在回避、否认731罪行,当年的战犯甚至逃脱审判,活跃在战后日本的各行各业;而作为受害国,中国耗费数十年时间,通过遗址保护、跨国取证、寻访幸存者,才构建起完整的证据链,将这段历史以博物馆的形式呈

现给公众。

但博物馆的承载力有限,让金成民萌生了影视化传播的想法。“2023年12月起,731罪证陈列馆就一票难求,日均限流1万余人,而十年前接待量仅80万~100万人次。我算过一笔账,如果14亿中国人都想来参观,需要整整1400年。”他坦言,影视化是让更多人快速、直观了解真相的最佳载体,“十几年前就有这个想法,如今终于实现,核心就是让更多人知晓这段被掩盖的历史。”

剧集采用的双线叙事结构,正是这一创作初心的生动体现。一条线聚焦1940年前后731部队的罪恶行径,还原“特别移送”、细菌实验、绝境抗争等核心史实;另一条线则还原了金成民团长长达26年的跨国取证历程,这也是剧集最打动金成民的地方。

“片子里展现了中国人联合日本友人、国际爱好和平人士,共同完成731史实认证的过程,包括寻访原731成员、搜集档案资料、开展对日诉讼等情节。”金成民感慨,跨国取证的过程远比影像呈现的更艰难,“我们团队辗转日本、韩国、俄罗斯等多个国家,采访了45名原731部队成员和80余位细菌战受害者及家属,获取了大量口述史料与档案文件。过程中遭遇过日本右翼势力的阻挠,也经历过语言不通、资料难寻的困境,但我们坚持了下来,就是为了构建完整的证据链,让真相永不沉默。”

他还分享了跨国取证中的两个难忘瞬间:“原关东军大连宪兵队队员三尾丰,

主动承认曾将4名抗日志士‘特别移送’至731部队,其回忆的姓名与我们找到的档案完全吻合;2024年8月,原731部队成员清水英男在79年后重返哈尔滨,仅凭记忆对731遗址进行现场指认,临终前还将自己的军刀赠给我,以此表达忏悔。这些细节都让我们更加坚定了传递真相的决心。”

警惕军国主义复活,为年轻人传递精神力量

“在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年的特殊节点,《反人类暴行》的播出,不仅是对历史的回望,更有着深刻的现实意义。”何伟志指出,“剧集没有停留在展示冻伤实验、毒气实验等表面残酷场景,更通过石井四郎的台词、小人物的对话,引导观众思考日本军国主义产生的根源与危害。”他进一步分析:“这部剧的播出,就是要让全世界看到731反人类暴行铁证如山,不容篡改;让人们明白,731罪行是日本国家主导的有组织、有预谋的犯罪,绝非某一支部队或个人的行为。”

对于当下的年轻人,两位专家有着共同的期许。金成民表示:“我们揭开历史真相,不是为了延续仇恨,而是为了让年轻人铭记历史,警惕战争,珍惜现在的和平环境。这段历史曾经被掩盖、被否认,但我们通过影视化的方式把它呈现出来,通过遗址和文物把它固化下来,就是要让真相永不沉默,让暴行无处可藏。”

何伟志则进一步补充:“年轻人要从剧中看到民族曾经的苦难,日军的滔天罪行,更要看到中国人的不屈抗争;要学会用正确的历史观对待这段历史,传承抗争精神,在新时代增强斗争本领;要记住‘落后就要挨打’的教训,从历史中汲取前行的力量。”

据总制片人介绍,《反人类暴行》是“东北抗战三部曲”的首部作品,后续还将推出《讴歌英雄》《人间大爱》两部剧集。“三部曲将从三个维度解读东北抗战:首部聚焦731罪行,控诉反人类暴行;第二部讲述东北抗联的故事,展现我们如何抗争;第三部聚焦战后东北人民收养日本遗孤的情节,传递以德报怨的大爱。”他强调,这个三部曲不仅是拍给中国观众看的,更是面向全世界的,“731罪行的受害者不仅有中国人,还有欧洲人、美国人、俄罗斯人,这是世界性的话题。我们曾尝试向日本TBS、NHK赠播剧集,虽未成功,但会通过其他渠道向海外传递真相,让全世界知晓这段历史。”

令人印象深刻的是,《反人类暴行》没有片尾曲,只有东京审判时日本战犯的真实供述录音在耳畔回响:“我们先用动物做细菌实验,成功后再用在中国人身上。”12月13日剧集开播当天,中央档案馆同步公布了普京总统此前赠送的731最新解密资料,这些经过翻译整理的珍贵档案,与剧集内容形成史实呼应。金成民透露,“哈尔滨还有很多未公开的档案,我们会继续通过遗址保护、学术研究、文艺创作等多种形式,把这段历史的真相传递下去。我在这个馆工作了36年,最大的心愿就是让更多人知道这段历史,让真相永远流传。”

